

# 奔跑的“钢人铁马”

“大车”们和631号机车,被誉为“钢人铁马”。1959年至今,在18任司机的带领下,一代代“大车”用蒸汽、内燃、电力三种机型,创下了1023万公里、相当于绕地球255.75圈的安全里程佳绩。

艰苦奋斗、迎难而上。金秋十月,国铁西安局西安机务段“钢人铁马”机车组收获了安全运行24000多天的丰硕成果。机车上的“钢人铁马”四个大字也成了一个精神标识,影响并激励着一代代铁路人。

## “牛车”化身“千里马”

1959年元旦刚过,西安机务段整备场滴水成冰,而机车供给短缺更令人着急。

那时,西安机务段配属的蒸汽机车多为老旧车,机车不行,运力无法保障。其中一台出厂30多年的631号蒸汽机车,不仅漏风、漏水、漏油、漏汽,而且燃煤量大、拉闸重。为树立标杆,带动其他包乘组“多拉快跑”,631号蒸汽机车被交到党员苏金河等9人手中。

“就靠咱们,能搞好这‘破牛车’?”大家心里直犯嘀咕。

“哪块好钢不经几回锤敲打,这就是考验!”首任司机长苏金河为大家鼓劲。

一年后,陇海铁路部分区段从黄河岸边移至西岳华山脚下,新线坡道大,不少货运列车接连失败,只能退回车站。631机车组现场调研,画图分析。

当机车拉着比当时牵引定数高出300吨的列车爬上大坡时,它便成了职工口中的“千里马”。

## 从蒸汽机到电力机车

“远看像要饭的,近看像捡破烂的,走近一看是机务段的。”这是蒸汽机车时代,铁路火车司机给人留下的深刻印象。

蒸汽机车油污多、环境差,一趟车要烧好几吨煤,冬天四面透风。

随着电气化改造,机车型号不断升级,他们的工作环境也逐步得到改善。

“开蒸汽机车恨不得铲几锹煤暖暖身子,开上内燃和电力机车,推手柄就能走。内燃机车有门窗,电力机车有空调。”第十任司机长马春敏感慨道。

技术装备强了,工作环境好了,列车时速从数十公里提到一百多公里,守牢安全“第一关”一直是“钢人铁马”的工作标准。

## 跑好接力赛

2023年6月28日,631机车组安全运行1000万公里。

“1000万公里不仅是数据,更是接力赛的新起点。”第十八任司机长王科说。

这一年,“钢人铁马”机车组调整到西安至延安、榆林间担当旅客列车牵引任务。

当年初冬,刚从哈密机务段调来不久的司机屈展操纵K8162次旅客列车运行到黄陵南站,浓雾在山间的线路上弥漫。没遇过浓雾天的屈展接到发车指令后,下意识启动列车准备加速。“别急!穿过雾气,看清信号再提速!”王科在一旁果断提示让屈展又积累了行车经验。

今年初,年轻的司机朱敬对自己在连续复杂坡道的平稳操纵十分满意,直到王科、高鹏飞两名经常担任专特运任务的老司机在相同区段操纵了一遍,朱敬才明白自己还得多加练习。

“现在年轻司机想法多,我们既要想办法让他们练好技术,独当一面,也要带着他们在比武中学。”王科说。

如今,在西安机务段机车整备场,一台台电力机车车头停靠在站内。驾驶室干净整洁,车头红色涂装上的“钢人铁马”四个大字格外醒目,工作人员穿梭着进行巡检。

一个被命名为“全国工人先锋号”的铁路“老字号”,一群荣获过“全国五一劳动奖章”等荣誉称号的“钢人”,正操纵着“铁马”在千里铁道线上奔跑。

□本报记者 郭雪婷



“正警风、肃警纪、防反弹、筑防线”主题教育月活动开展以来,西安铁路公安局延安公安处榆林站派出所统一安排部署,不断强化队伍纪律作风建设。图为10月16日进行的岗前酒精检测。 □通讯员 高一华 摄

## 一线传真

近期,一场以“加强质量支撑 共建质量强国”为主题的质量活动,点燃了陕钢集团青年职工的奋斗激情。他们在各自的舞台上发光发热,用恪尽职守的工作态度与精益求精的操作技能,为安全生产护航,用青春坚守着“禹龙”品牌。

### 一毫一厘都不偏 精益求精受称赞

“2号、3号垛位入库,4号垛位出库。”在库房里,闪亮的电子屏幕上正显示着钢材出入库状态。一排排生产好的精品螺纹钢整齐有序地码放在一起,质检合格后等待“出发”。

操作成品3号车房的青年女工田亚妹正在进行钢材出库作业,技术娴熟的她已有5年多的操作经验。只见她时而推动大小车,时而升降主钩,很快便将一吊钢材装入车厢内。

除此之外,她还时刻肩负着守护成品钢材质量的使命。在钢材入库时,她将钢材按先后顺序码放整齐,防止错放导致钢材批号混乱。同时,还要紧盯非定尺和成品钢材是否正正确放置,确保成品钢材垛位100%为精品螺纹钢。在出库作业中,每当发现地面汽车车厢内有油污时,她会第一时间与指挥人员联系,督促汽车司机将油污清理干净后才予以装车。她的这种维护“禹龙”钢材质量的暖心举动,受到了汽车司机的连连称赞。

### 干一行精一行 撑起质管“半边天”

“赶紧打开阀门,进行水置换,快!”“急什么,耽误一两分钟没事的。”“高线油环冷却塔出水温度必须控制在35℃以下,才能确保钢材表面质量美观,我们作为水泵工,一定要把好水质管控这一棒!”水运工长王玉洁在现场巡查时又给职工上了一堂质量课。

多年来,“禹龙”品牌始终以“质量”二字,致敬顾客不变的信任。而这背后,良好的水质无疑是不可或缺的原因之一。

作为棒一、棒二、棒三、高线四线水系统的负责人,王玉洁深感责任重大。如何能让职工迅速适应新国标的工艺要求,第一时间将各线水质指标

控制在标准范围内,学习培训是当务之急。她迅速调整管理思路,在加强全员理论培训的同时,将技能培训从课堂搬到了现场,“每个沉淀池的加药量、加药频次是多少”“一体化净化设备如何操作”等,她事无巨细地逐一向职工讲授。经过她的悉心教导,水泵工们很快适应了新国标所带来的各种变化和调整。

针对设备的一些疑难杂症,她不等不靠,主动出击,通过为加药系统和污泥池增设气管,有效减少了污泥及药品沉淀,管道堵塞和设备故障问题也迎刃而解。经过一段时间的运行,水质得到明显改善,大家都为她的奇思妙想拍手叫好。她以精益求精的态度和精诚不懈的执着,撑起了质量管理“半边天”。

### 千万锤成一器 修好设备创效能

“班长,按照你总结的方法,高线控冷2号泵我已经修好了,试泵后运行正常!”维修工小王兴奋地说。“熟能生巧,只要用心,注意总结方法,肯定会成功的。”运行维修班班长苏凯鼓励道。

作为一名维修工,苏凯每天最主要的工作就是同设备打交道。针对设备存在的疑难杂症,他从网上下载减速机、水泵、制动力、联轴器等重要零部件的维修攻略,分类制定了特种设备及水系统的标准化维修手册、标准化维修分级确认卡、检修质量跟踪卡,并在棒二联合泵房、高线循环泵房、BC跨备件区设置标准化维修平台绘制标准化维修示意图,确保每位维修工都能熟练掌握常用备品备件的标准维修方法,有效减少了设备故障,提升了设备作业率。

他还积极进行区域“跑冒滴漏”治理,结合“峰平谷”生产,践行“极致能效”工作理念。通过对棒一高线冷却塔喷嘴、板带油环冷却塔水管等改造,有效降低了能源消耗,改善了水质,还降低了人员的劳动强度,累计创效约10.5万元。

有“质”者,事竟成。于每一位奋战在生产一线的钢铁工人而言,质量就是精业的“技”,质量就是敬业的“心”。一次次执着专注的标准化操作、一个个精益求精的技改革新、一台台稳定顺行的轧机水泵,就是他们对“禹龙”品牌的忠诚承诺。

□通讯员 崔斌

## 在一线奉献青春年华

走进陕西秦武保安服务有限公司,宽敞的大厅四周,文化墙亮丽醒目,工会板块、党建板块、企业文化板块应有尽有,物品设施摆放整齐有序,办公区域更是干净利落,报架上挂满报纸,书柜里摆放着各种书籍,工作环境及职工言行举止,都有一种浓厚的军事化管理氛围。

职工称这里是“有故事的‘保安员之家’”,何以见得?见到公司总经理赵振就知道了——

谈工作“三句不离本行”,一看就是个浑身“兵味”的退役军人,“开保安公司属于专业对口,再合适不过了。”他说。公司开办四年来,赵振坚持连年开展“三送”活动,给职工送清凉、送温暖、送岗位。他心里总是想着职工,即使在疫情期间,经费紧张,资金不到位,他依然先贷款给职工发工资。

## 打造一支有温度的服务劲旅

盛夏季节,赵振带队走访慰问各项目工地值守点位,为保安员送去绿豆、白糖、毛巾、香皂、洗衣液等慰问品,并叮嘱他们切实开展安全生产。

今年中秋节,赵振挨个慰问各保安员值守点,为他们送去月饼及问候。针对值守点较远的外地项目,赵振将慰问品通过快递寄给职工。在咸阳项目值守的保安中队长刘天平收到香甜的月饼后激动地说:“没想到公司还牵挂着我们,公司‘关爱职工一个也不落下’的做法真叫人感到温暖。”

就业招聘季,赵振广泛吸纳退役军人加入公司,为他们提供就业岗位。

2022年,他的提案《大力吸纳退伍军人加入保安公司》,被评为“聚合合力促发展”西安市优秀职工代表提案。今年3月,他的公司又被评为莲湖区首批“社会化拥军示范单位”。

公司成立不满一年时,赵振就张罗着建立党组织、成立工会,带领职工积极开展各项活动。他选派职工疗养、外出观摩交流、参加工会选举及文体活动、给职工免费办理医疗互助保障,带领职工开展集体协商、厂务公开民主管理,把公司办得红红火火。一位职工说,是他的“温度”加快了公司成长的“速度”。

目前,公司由起初的二三十人发展到近千人,用他的话说,这支队伍“特别能吃苦、特别能奉献”,是支有温度的服务劲旅。 □通讯员 兰介

## 班组天地

## 国凯岩:织好安全生产防护网



工作中的国凯岩。

“师傅,您这是高处作业,安全带和安全帽一个都不能少!”“工作服袖口得放下来,天气再热也不能忘了安全。”在西安昆仑公司,每当车间传来这样的声音时,大家知道,国凯岩戴着安全监督的黄袖标又来了。

“一个大小伙子,嘴特别碎,但凡哪里有一点不规范,都要说两句。”“还爱‘翻旧账’,新闻里播报的安全事故,他时不时就提两句,总拿别人的教训教育我们。”提起他,生产一线的工人都忍不住“吐槽”。

“要保证安全,难免就得牺牲一部分便利和舒

适,总得有人来当‘坏人’吧。”国凯岩笑着说。

每天同他一起进入生产现场开展检查的,不止那面明晃晃的黄袖标,还有凭借工作经验练就的一双“火眼金睛”。进入生产车间后,他总能一眼发现藏在犄角旮旯里的安全隐患,而离开现场后,办公室监控显示屏上的99幅画面,就成了他关注生产安全的重要平台。“他那双眼睛,像显微镜一样,什么问题都想逃过去。”国凯岩的同事评价道。

9、4、2,这三个数字,是国凯岩心中绘制出的公司安全地图里的特别关注。9个生产单位、4个职能部门、2处重点部位,他的脚步曾无数次在这些地方停留。“这些地方容易有安全隐患,需要多花些心思。”国凯岩嘴边常常挂着。

“那段时间总是看到他一进车间就到处观察,还拿着本子不知道在记什么。”“一回办公室就盯着电脑,神秘兮兮的。”

一个月之后,15张内容各不相同的安全专项检查表出现在办公桌上,上面清晰地标注着各个单位的名称。“每个车间都有自己的生产特点,风险点也不一样,之前用一样的检查表,大家找不到重点,防

范起来像无头苍蝇一样,效率不高。”国凯岩耐心解释道,以后执行一点一策。比如机加单位容易出现机械伤害,热表工厂要多考虑易燃易爆隐患……提起安全地图上标注出的每一个地方,他如数家珍。检查表就像一张张寻宝图一样,不仅提高了效率,也极大增强了排查能力。

“安全无小事”这句话始终是国凯岩脑海中一根绷紧的弦。“有时候大家觉得我太较真了,但该严的时候松不得。”带着这样的信念和坚持,他扎扎实实地完成了危险源辨识、风险等级评估、隐患排查治理等一系列工作。

安全生产管理千头万绪,理出条目来不是一件容易的事。“最开始接手的时候,咱们有45项管理制度,但还是会在工作中碰到讲不清楚的情况。”要赋予“婆婆嘴”式的啰嗦一定公信力,就需要有清晰的依据可循。

于是,在推动安全生产标准化体系运行的道路上,国凯岩的脚步愈加坚定。晚上或是节假日,只要生产现场有人,他就不会缺席。“生产不下班,安全就不打烊!”在日复一日的坚持下,生产现场的脚步都化作完善管理制度的现实依据,最终在现场管理的应用中实现了完美闭环。

生产现场的日行万步,电脑桌前的不发一言,回应现场疑问时的对答如流,作为安全生产的守护者,国凯岩始终在用手中的任务,回应着肩上的责任,为企业安全生产编织起无形却又牢不可破的防护网。

□通讯员 王略熙

# 欢迎订阅 陕西工人报

阅尽陕西工会大小事

有思想 有真相

有深度 有态度

给你别样的阅读体验

邮发代号:51-7

全年价格 336元/份

## 订阅方式

- 一、各市(区)总工会(含西安市三环以外)请前往就近邮局订阅;
- 二、各省级产业工会、各单列单位工会及下属单位、西安市三环以内所有单位,统一订阅方式:
  1. 关注“陕西工人报”微信公众号,下载征订单;
  2. 登陆陕工网http://www.sxworker.com下载征订单;
  3. 请在邮箱下载征订单 b87345725@163.com 密码: SGB2024sgb#;
  4. 咨询电话:刘海英 18133921020 029-87345725



“码”上订

### 权威 新鲜 实用 动人

#### 工会政策 三工资讯 维权秘籍 劳模故事

带给你365天宁静的养分  
淡淡墨香扑鼻,抚触细腻的纸张纹理  
只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新闻早餐  
秉持匠人匠心,每日十来个小时,反复打磨精心打磨  
你更需要一个专业的“把关人”  
当困于信息洪流,饱受信息迷航困扰  
你说,看新闻用手机就够了?  
那一定不能错过《陕西工人报》!  
想知道动人的劳模工匠故事?  
想掌握实用的维权秘籍?  
想获取新鲜的三工资讯?  
想了解权威的工会政策?

一份阅尽陕西工会大小事  
你需要这样的实用指南和工作启示  
教你避坑的维权案例  
这里有工会工作的先进经验和精彩生动的职场故事  
父母需要这样的权威信源和精神寄托  
这里有紧跟时事的时政要闻,关系你我的民生政策  
孩子需要这样的作文素材和榜样激励  
这里有鲜活的劳模工匠事迹,文笔纯熟的名家美文  
你说,这年头谁还看报纸

